



## N I E D E R S C H R I F T

zum öffentlichen Teil

der 38. Sitzung des Ortschaftsrates Cossebaude (OSR CB/038/2023)

am Dienstag, 11. April 2023,

18:35 Uhr

im Bürgersaal der Verwaltungsstelle Cossebaude,  
Dresdner Straße 3, 01156 Dresden

### Öffentlicher Teil der Sitzung:

**Beginn:** 18:35 Uhr  
**Ende:** 20:00 Uhr

### Nicht öffentlicher Teil der Sitzung:

**Beginn:** 20:00 Uhr  
**Ende:** 20:00 Uhr

### Anwesend:

Vorsitzender/Ortsvorsteher  
Lutz Kusche

Mitglied Liste CDU  
Ines Fehrmann  
Johann Franz  
Heinz-Jürgen Koch  
Stefan Koch

Mitglied Liste DIE LINKE  
Viola Peschel

Mitglied Liste Alternative für Deutschland  
Andreas Harlaß

**Abwesend:****Mitglied Liste CDU**

|                  |              |
|------------------|--------------|
| Jens Berthold    | entschuldigt |
| Leonhard Hanusch | entschuldigt |

**Mitglied Liste Bündnis 90/Die Grünen**

|                |              |
|----------------|--------------|
| Ines Schreiber | entschuldigt |
|----------------|--------------|

**Mitglied Liste Alternative für Deutschland**

|                   |              |
|-------------------|--------------|
| Matthias Rentzsch | entschuldigt |
|-------------------|--------------|

**T A G E S O R D N U N G****öffentlich**

- |            |  |                                     |
|------------|--|-------------------------------------|
| <b>1</b>   | Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit  |                                     |
| <b>2</b>   | Bestätigung der heutigen Tagesordnung, sowie der Niederschrift vom 14. März 2023   |                                     |
| <b>3</b>   | Einwohnerfragestunde   |                                     |
| <b>4</b>   | Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Dresden   | <b>A0442/23<br/>beratend</b>        |
| <b>5</b>   | Investive Sportförderung für das Fördervorhaben: Neubau eines Funktionsgebäudes, Gohliser Weg 16 in 01156 Dresden durch den TSV Cossebaude e. V. | <b>V2071/23<br/>beratend</b>        |
| <b>6</b>   | Finanzmittel   |                                     |
| <b>6.1</b> | Verfügungsfonds Ortsvorsteher 2023   | <b>V-CB0134/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.2</b> | Finanzmittel zur Betreuung der Internetseite Cossebaude 2023   | <b>V-CB0135/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.3</b> | Finanzmittel Neujahrsempfang der Ortschaft   | <b>V-CB0136/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.4</b> | Finanzmittel für Abfallbehälter  | <b>V-CB0137/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.5</b> | Finanzmittel für Unterstützung der Veranstaltungsausgestaltung im ASB "Am Friedensstein" Cossebaude 2023   | <b>V-CB0138/23<br/>beschließend</b> |

|             |   |                                     |
|-------------|---|-------------------------------------|
| <b>6.6</b>  | Finanzmittel zur Unterstützung der Jugendarbeit im TSV Cossebaude e.V.  | <b>V-CB0140/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.7</b>  | Finanzmittel für Trainingsmaterialien an TSV Cossebaude e.V.  | <b>V-CB0141/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.8</b>  | Finanzmittel für Durchführung einer Veranstaltung in der Bibliothek "Johannes Ludewig" Cossebaude               | <b>V-CB0142/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.9</b>  | Finanzmittel für Anschaffung von Medien für Bibliothek "Johannes Ludewig" Cossebaude                            | <b>V-CB0143/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.10</b> | Finanzmittel für Sommerfest im Kinderzentrum Cossebaude   | <b>V-CB0144/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.11</b> | Finanzmittel für Kinderweihnachtsfeier im Kinderzentrum Cossebaude  | <b>V-CB0145/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.12</b> | Finanzmittel für Außensitzgruppe für Kinderzentrum Cossebaude   | <b>V-CB0146/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.13</b> | Finanzmittel für Veranstaltung "Live-Musik im Frühling" an Kulturverein Lochmühle e.V.                          | <b>V-CB0147/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.14</b> | Finanzmittel Projekt "Spaziergangskunst auf der Wiese – Installationen aus Holz" an Kulturverein Lochmühle e.V. | <b>V-CB0148/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.15</b> | Finanzmittel für Erneuerung Zaun an Gohliser Westernponys e.V.  | <b>V-CB0149/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.16</b> | Finanzmittel für Desinfektion im Kinder- und Jugendhaus "Alte Feuerwehr"  | <b>V-CB0119/22<br/>beschließend</b> |
| <b>6.17</b> | Finanzmittel für eine mobile Stromversorgung an das Kinder- und Jugendhaus "Alte Feuerwehr"                     | <b>V-CB0150/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.18</b> | Finanzmittel für mobilen Rauchsimulator für Feuerwehrverein Cossebaude e.V.                                     | <b>V-CB0151/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.19</b> | Finanzmittel für Anschaffung einer Präsentations- u. Beschallungsanlage für Feuerwehrverein Cossebaude e.V.     | <b>V-CB0152/23<br/>beschließend</b> |
| <b>6.20</b> | Finanzmittel für Aufstellung eines Toilettenwagens an Feuerwehrverein Cossebaude e.V.                           | <b>V-CB0153/23<br/>beschließend</b> |
| <b>7</b>    | Informationen und Anfragen  |                                     |

**nicht öffentlich****8** Allgemeines**öffentlich****1 Begrüßung und Feststellung der Beschlussfähigkeit**

Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

**2 Bestätigung der heutigen Tagesordnung, sowie der Niederschrift vom 14. März 2023**

Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen. Die Niederschrift wird mit einer Enthaltung bestätigt.

**3 Einwohnerfragestunde**

Frau Bruschke informiert, dass die Jubiläumskalender 950 Jahre Cossebaude nicht mehr zu erwerben sind. Die Anzeige auf der Internetseite Cossebaude kann demzufolge entfernt werden. Frau Götze, Verwaltungsstellenleiterin, wird das Löschen des Artikels entsprechend beauftragen.

Weiter berichtet sie, dass die Putzaktion am 1. April 2023 „Sauber ist Schöner“ ein Erfolg war. Ebenso haben sie das Umfeld am Bahnhofgelände von Müll befreit, obwohl dies eigentlich Privatgelände ist. Die gefüllten Säcke haben sie zum Weinsberger Platz gebracht. Dies wurde vom Bauhof kritisiert. Sie möchte wissen, ob der Eigentümer in die Pflicht genommen werden kann oder ob der Bauhof oder ein anderes Fachamt dafür zuständig ist. Frau Götze teilt mit, dass das Hauptproblem dabei war, dass die Säcke mit Schnittgerinne gefüllt waren und der Bauhof diese nicht fortbekam. Hätte es eine vorherige Absprache gegeben, hätte anders reagiert werden können. Es wird sich geeinigt zukünftig vorab genauere Absprachen zu treffen.

Ebenso erklärt Frau Götze, dass wenn der Eigentümer seinen Anliegerpflichten nicht nachkommt, dieser von der Stadtverwaltung Ersatzvornahmen erhält. Der Bauhof hat keine weiteren Reserven das Gelände ebenso sauber zu halten. Den Haltestellenbereich reinigt der Bauhof mit. Außerdem erläutert Frau Götze, dass das Bauaufsichtsamt regelmäßig den Eigentümer im Hinblick auf die Verkehrssicherheit ermahnt. Sie wird sich außerdem bei Herrn Teller, Sachbearbeiter verwahrloste Grundstücke, welcher auch für die Verwaltung des Bahnhofsgelände zuständig ist, nach dem aktuellen Standpunkt erkundigen.

Herr Harlaß bittet den Sachverhalt an das Fachamt weiterzugeben und zu prüfen, ob im Nachhinein die Reinigung zur „Sauber ist Schöner“-Aktion dem Eigentümer in Rechnung gestellt werden kann. Frau Götze nimmt die Anfrage mit.

Herr Kusche erklärt auf Nachfrage von Herrn Rump, dass die komplette Talstraße mit auf die Prioritätenliste Gehweg- und Straßenbau der Ortschaft gesetzt wurde. Ebenso wird bei nächsten Arbeiten auf der Talstraße, die fehlende Schwarzdecke auf dem Friedhofsweg behoben. Im Zuge von Medienarbeiten wird die Talstraße als Mitbauaktion immer stückweise mit erneuert. Dies hat ihm Herr Zeckert, Straßenmeister, bei einer gemeinsamen Besprechung so mitgeteilt.

Herr Rump fragt nach, ob der Sachbearbeiter für Ordnung und Sicherheit die Straßenverkehrsordnung zu den Hauptzeiten (7:00 bis 9:00 Uhr und 14:00 bis 16:00 Uhr) auf der Hauptstraße in Höhe des Kindergartens öfter prüfen kann. Herr Kusche bittet dazu Herrn Rump persönlich bei Herrn Michauk, Sachbearbeiter Ordnung und Sicherheit, vorzusprechen.

Ebenso wird Herr Kusche sich diesbezüglich mit dem zuständigen Polizeirevier Dresden West in Verbindung setzen.

**4        Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Landeshauptstadt  
          Dresden**

**A0442/23  
beratend**

Der Antrag wird von Herrn Nitzsche der Fraktion Freie Wähler/Freie Bürger Dresden vorgestellt. Mit dem Antrag wird die Umsetzung des Antrages „Dresdner Ortschaften erhalten!“ (A0005/19), beschlossen vom Stadtrat am 30. Januar 2020, vollzogen. Von diesem Beschluss sind nach der abschließenden Beschlusskontrolle vom 26. April 2021 noch die Punkte 4 und 5 offen.

Nach einiger Diskussion stellt Herr Kusche den Antrag die Beschlussempfehlung mit folgenden Text zu ändern: „Der Ortschaftsrat empfiehlt dem Stadtrat im Zuge der nächsten Hauptsatzungsänderung, zu mindestens in der aktuellen Legislaturperiode, den Beschluss A0005/19 „Dresdner Ortschaften erhalten!“ umzusetzen und dafür im § 31 der Hauptsatzung die Absätze 4 und 5 zu streichen.“

Der Vorlage mit dem Antrag der Änderung stimmen die Räte einstimmig zu. Auf Bitte von Herrn Nitzsche wird die Verwaltungsstelle den geänderten Text ihm zukommen lassen.

**Beschlussvorschlag:**

Der Stadtrat beschließt, die als Anlage 1 beigefügte Satzung zur Änderung der Hauptsatzung der Landeshauptstadt Dresden vom 4. September 2014 (Amtsblatt Nr. 37/14 vom 11. September 2014) zuletzt geändert durch Satzung zur Änderung der Hauptsatzung vom 26. Januar 2023 (Amtsblatt elektronische Ausgabe Nr. e90-01-2023 vom 30. Januar 2023)

**Der Ortschaftsrat empfiehlt den Stadtrat im Zuge der nächsten Hauptsatzungsänderung, zu mindestens in der aktuellen Legislaturperiode, den Beschluss A0005/19 "Dresdner Ortschaften erhalten!" umzusetzen und dafür im §31 der Hauptsatzung die Absätze 4 und 5 zu streichen.**

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung mit Änderung  
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**5 Investive Sportförderung für das Fördervorhaben: Neubau eines Funktionsgebäudes, Gohliser Weg 16 in 01156 Dresden durch den TSV Cossebaude e. V. V2071/23 beratend**

Mit den städtischen Fördermitteln sowie weiteren Fördermitteln des Landes Sachsen und einem großen Teil Eigenmittel will der TSV die in die Jahre gekommenen Umkleidemöglichkeiten in den Containern durch einen modernen Neubau ersetzen.

**Beschlussvorschlag:**

1. Der Ausschuss für Sport (Eigenbetrieb Sportstätten) beschließt die Zuwendung an den TSV Cossebaude e. V. für das Fördervorhaben „Neubau eines Funktionsgebäudes“ in Form der Anteilfinanzierung bis zu einer Höhe von 330.215,85 Euro.
2. Für den Fall der Entstehung von weiteren unvorhersehbarer, unvermeidbarer und unverschuldeter Mehrkosten in Höhe von bis zu zehn Prozent der Gesamtkosten wird der Oberbürgermeister bei entsprechender Antragstellung durch den TSV Cossebaude e. V. zur eigenständigen Prüfung und Entscheidung einer Zuwendungserhöhung nach der Richtlinie der Landeshauptstadt Dresden zur Förderung des Sports ermächtigt. Dem Ausschuss für Sport (Eigenbetrieb Sportstätten) ist über solche Entscheidungen zu berichten.
3. Der Beschluss steht unter dem Vorbehalt des In-Kraft-Tretens der Haushaltssatzung 2023/2024.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung  
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6 Finanzmittel**

**6.1 Verfügungsfonds Ortsvorsteher 2023 V-CB0134/23 beschließend**

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, einen Betrag von 3.000,00 € als frei zu verwendende Verfügungsmittel für den Ortsvorsteher Cossebaude aus dem allgemeinen Verfügungsfonds 2023 der Ortschaft Cossebaude bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung  
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.2 Finanzmittel zur Betreuung der Internetseite Cossebaude 2023****V-CB0135/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Betreuung der Internetseite Cossebaude [www.cossebaude-info.de](http://www.cossebaude-info.de) für 2023 einen Betrag von 1.200,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.3 Finanzmittel Neujahrsempfang der Ortschaft****V-CB0136/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für den Neujahrsempfang der Ortschaft 2023 einen Betrag in Höhe von 2.680 Euro aus dem Verfügungsfonds 2023 bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.4 Finanzmittel für Abfallbehälter****V-CB0137/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Anschaffung von Abfallbehältern einen Betrag in Höhe von 2.300,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.5 Finanzmittel für Unterstützung der Veranstaltungsausgestaltung  
im ASB "Am Friedensstein" Cossebaude 2023****V-CB0138/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, dem ASB „Am Friedensstein“ Cossebaude zur Unterstützung der Veranstaltungsausgestaltung im Jahr 2023 einen Betrag in Höhe von 4.800,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.6 Finanzmittel zur Unterstützung der Jugendarbeit im  
TSV Cossebaude e.V.**

**V-CB0140/23  
beschließend**

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, zur Unterstützung der Jugendarbeit dem TSV Cossebaude e.V. 3.500,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.7 Finanzmittel für Trainingsmaterialien an TSV Cossebaude e.V.**

**V-CB0141/23  
beschließend**

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für Trainingsmaterialien einen Betrag in Höhe von 2.500,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 an den TSV Cossebaude e.V. bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.8 Finanzmittel für Durchführung einer Veranstaltung in der  
Bibliothek "Johannes Ludewig" Cossebaude**

**V-CB0142/23  
beschließend**

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Durchführung einer Veranstaltung einen Betrag in Höhe von 450,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 an die Bibliothek „Johannes Ludewig“ Cossebaude bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.9 Finanzmittel für Anschaffung von Medien für Bibliothek  
"Johannes Ludewig" Cossebaude**

**V-CB0143/23  
beschließend**

Auf Nachfrage von Frau Fehrmann und Frau Peschel, erklärt Herr Kusche, dass die Finanzmittel für die ganzjährige Beschaffung der Medien zur Verfügung stehen und am Ende des Jahres eine Abrechnung erfolgt.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Anschaffung von neuen Medien einen Betrag in Höhe von 5.000,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 der Bibliothek „Johannes Ludewig“ Cossebaude bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0



**6.10 Finanzmittel für Sommerfest im Kinderzentrum Cossebaude****V-CB0144/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Durchführung eines Sommerfests (Familiennachmittag) einen Betrag in Höhe von 600,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 dem Kinderzentrum Cossebaude bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.11 Finanzmittel für Kinderweihnachtsfeier im Kinderzentrum Cossebaude****V-CB0145/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, dem Kinderzentrum Cossebaude für die Durchführung der Kinderweihnachtsfeier einen Betrag in Höhe von 500,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.12 Finanzmittel für Außensitzgruppe für Kinderzentrum Cossebaude****V-CB0146/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Anschaffung einer Außensitzgruppe einen Betrag in Höhe von 1.000,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 dem Kinderzentrum Cossebaude bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.13 Finanzmittel für Veranstaltung "Live-Musik im Frühling" an Kulturverein Lochmühle e.V.****V-CB0147/23  
beschließend**

Leider kann kein Vertreter vom Kulturverein Lochmühle e.V. anwesend sein. Herr Kusche verliest dazu deren Entschuldigung inklusiver einer Einladung an die Räte zu diesen Veranstaltungen.

Herr J. Koch möchte wissen, ob der Verein Eintritt von den Bürgern verlangt.

Unter Punkt 2 des Kostenplans sind Spenden und Eigenmittel des Vereins mit aufgeführt.

Frau Fehrmann schlägt vor, dem Verein mitzuteilen Eintritt zu verlangen, um einen höheren Eigenanteil dadurch zu erzielen.

Herr S. Koch findet, dass Kosten eingespart werden könnten, wenn der Verein die Tontechnik etc. von anderen Vereinen ausleiht.

Herr Harlaß stellt aufgrund der offenen Fragen den Antrag diese Vorlage zu vertagen und den Verein zur nächsten Sitzung erneut einzuladen.

**Abstimmungsergebnis:** Vertagung

Ja 4 Nein 2 Enthaltung 1

**6.14 Finanzmittel Projekt "Spaziergangskunst auf der Wiese - Installationen aus Holz" an Kulturverein Lochmühle e.V.**

**V-CB0148/23  
beschließend**

Bei dieser Vorlage stellt Herr Harlaß ebenfalls den Antrag diese zu vertagen. Dem Antrag wird nicht stattgegeben.

Herr Kusche informiert, dass bei diesem Projekt keine Einnahmen erzielt werden. Auch teilt Frau Fehrmann mit, dass das Foto auf dem Antrag als Beispielfoto dient. Das Projekt wird erst noch gestaltet.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für das Projekt „Spaziergangskunst auf einer Wiese – Installationen aus Holz von Dominic Kießling“ einen Betrag in Höhe von 2.435,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 an den Kulturverein Lochmühle e.V. bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 5 Nein 0 Enthaltung 2

**6.15 Finanzmittel für Erneuerung Zaun an Gohliser Westernponys e.V.**

**V-CB0149/23  
beschließend**

Frau Reibig vom Gohliser Westernponys e.V. erklärt, dass aktuell kein wirklicher Zaun vorhanden ist, dieser aber aus Sicherheitsgründen benötigt wird. Die Arbeit übernimmt der Verein selber. Die Kosten werden lediglich für das Material benötigt. Eine Sicht auf das Gelände wird weiter möglich sein.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Erneuerung des Zaunes auf dem Gelände des Gohliser Westernponys e.V. einen Betrag in Höhe von 3.700,00 € aus der Investitionspauschale 2023 bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.16 Finanzmittel für Desinfektion im Kinder- und Jugendhaus "Alte Feuerwehr" V-CB0119/22 beschließend**

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die professionelle Desinfektion des Jugendhauses einen Betrag in Höhe von 5.000,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 dem Kinder- und Jugendhaus „Alte Feuerwehr“ gGmbH bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung  
Ja 6 Nein 0 Enthaltung 1

**6.17 Finanzmittel für eine mobile Stromversorgung an das Kinder- und Jugendhaus "Alte Feuerwehr" V-CB0150/23 beschließend**

Herr Franken vom Kinder- und Jugendhaus „Alte Feuerwehr“ gGmbH erklärt, dass diese mobile Stromversorgung für Veranstaltungen außerhalb des Jugendhauses benötigt wird. Der Umwelt- und Lärmschutz wurde bei der Auswahl dieser beachtet.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Anschaffung einer mobilen Stromversorgung einen Betrag in Höhe von 5.000,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 an das Kinder- und Jugendhaus „Alte Feuerwehr“ gGmbH Cossebaude bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung  
Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.18 Finanzmittel für mobilen Rauchsimulator für Feuerwehrverein Cossebaude e.V. V-CB0151/23 beschließend**

Herr Rößler lädt die Ortschaftsräte zur Jubiläumsveranstaltung 100 Jahre Feuerwehr Cossebaude am 30. Juni 2023 herzlich ein. Er bittet um Rückmeldung zur Teilnahme bis Mitte/Ende April.

Herr Rump erläutert, dass es für so einen Rauchsimulator nur einen Hersteller gibt. Mit dieser Technik breitet sich der Rauch schnell in den Räumen aus und kann auch mittels Fernbedienung von außen gestartet werden. Die Gefahrenstoffe und das System sind TÜV geprüft und zertifiziert, was mit anderer Technik so rechtlich nicht mehr möglich ist. Dieser Rauchsimulator unterliegt demzufolge keiner regelmäßigen Prüfung. Sofern weitere Kosten entstehen sollten, werden diese vom Verein selber getragen.

Herr Kusche stellt den Antrag, als Geschenk vom Ortschaftsrat zum 100jährigen Bestehen der Feuerwehr Cossebaude, den mobilen Rauchsimulator, laut Angebot, für die Würdigung der Feuerwehr diesbezüglich beschriften zu lassen. Dem stimmen die Räte einstimmig zu.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für einen mobilen Rauchsimulator einen Betrag in Höhe von 7.000,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 dem Feuerwehrverein Cossebaude bereitzustellen. Außerdem beschließt der Ortschaftsrat Cossebaude, den mobilen Rauchsimulator laut Angebot für das 100jährige Jubiläum der Feuerwehr Cossebaude, als Geschenk des Ortschaftsrates zur Würdigung der Feuerwehr Cossebaude, beschriften zu lassen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.19 Finanzmittel für Anschaffung einer Präsentations- u. Beschaltungsanlage für Feuerwehrverein Cossebaude e.V.****V-CB0152/23  
beschließend**

Herr Rößler berichtet, dass diese Anlage zur Nutzung bei der 100 Jahrfeier benötigt wird. Da diese fest installiert ist, bietet der Feuerwehrverein auch an, den Raum mit der Anlage für andere Vereine zur Verfügung zu stellen oder z.B. Veranstaltung wie Filmvorführungen durchzuführen.

**Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Anschaffung einer Präsentations- und Beschaltungsanlage einen Betrag in Höhe von 6.000,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 dem Feuerwehrverein Cossebaude e.V. bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**6.20 Finanzmittel für Aufstellung eines Toilettenwagens an Feuerwehrverein Cossebaude e.V.****V-CB0153/23  
beschließend****Beschluss:**

Der Ortschaftsrat Cossebaude beschließt, für die Aufstellung eines Toilettenwagens zum Jubiläumsfest einen Betrag in Höhe von 600,00 € aus dem Verfügungsfonds 2023 dem Feuerwehrverein Cossebaude e.V. bereitzustellen.

**Abstimmungsergebnis:** Zustimmung

Ja 7 Nein 0 Enthaltung 0

**7 Informationen und Anfragen**

Herr Kusche informiert, dass sich die aktuellen zur Verfügung stehenden Finanzmittel auf 64.085,00 € konsumtiv und auf 152.100,00 € investiv belaufen.

In der letzten Sitzung wurde die Anfrage gestellt einen Fahrradständer an der Bushaltestelle Ludwigstraße in Fahrtrichtung Dresden aufzustellen. Frau Götze verliert diesbezüglich die Antwort von Herr Michauk: das Aufstellen eines Fahrradständers stellt eine Sondernutzung öffentli-

chen Verkehrsraumes dar. Bei Fahrradständern wird zwischen Fahrradständern mit und Fahrradständern ohne Werbung unterschieden. Fahrradständer mit Werbung sind gebührenpflichtig, Fahrradständer ohne Werbung sind gebührenfrei aber anzeigepflichtig. Die Prüfung und Genehmigung erfolgt durch die Straßenverkehrsbehörde der Landeshauptstadt Dresden.

Da ein Fahrradständer ohne Werbung angedacht ist, bittet Herr Kusche über Herrn Michauk den Sondernutzungsantrag zu stellen.

Herr J. Koch fragt nach, ob es schon eine Antwort zur Anfrage an den Oberbürgermeister bzgl. dem Umweltgift PFAS mit Hotspot in Niederwartha gibt. Dies verneint Herr Kusche.

Auf Nachfrage von Frau Peschel erklärt Herr Kusche, dass die Prioritätenliste Gehweg- und Straßenbau zu einer der nächsten Sitzungen behandelt wird. Außerdem werden die Winterschäden, u.a. auf der Oberwarthaer Straße, derzeit repariert.

Herr S. Koch möchte wissen, ob der Kindergarten Cossebaude ohne weitere Vorgaben die Öffnungszeiten ändern kann. Er kritisiert die letzten Änderungen dazu, da seine Arbeitnehmer nun Schwierigkeiten haben ihre Kinder in den Kindergarten zu bringen und gleichzeitig rechtzeitig auf Arbeit zu sein bzw. die 8 Stunden Arbeitszeit einzuhalten (6:15 Uhr Arbeitsbeginn, 6:30 Uhr Kitaöffnung). Herr Kusche wird eine Anfrage an die Leitung des Kindergartens stellen.

Herr Franz bittet, das lose Kleinpflaster, sowie die flackernde Straßenlaterne auf der Cossebauder Straße erneut zu prüfen, da bis heute keine Besserung eingetreten ist. Dies hatte er bereits zur Sitzung am 14. Februar 2023 angefragt.

Auch Herr J. Koch teilt mit dass die Anliegerpflichten auf der Hermann-Große-Straße 16 noch nicht erfüllt wurden. Auch das wurde zu dieser Sitzung bereits bemängelt.

Frau Götze wird die Anliegen nochmals an Herrn Michauk geben.

Lutz Kusche  
Vorsitzender

Elisa Weinhold  
Schriftführerin

Ines Fehrmann  
stellv. Ortsvorsteherin

Viola Peschel  
Ortschaftsrätin